

клонно, процесс, в регистрации которого словари отстают. Переход слова — варианта в слово-сионим или слово-пароним сопровождается функционально-семантическими изменениями в области словообразовательных морфем — превращением вариантового суффикса в самостоятельный, чаще всего синонимический суффикс. Например, в *Словаре русского языка* (в четырёх томах) *туристский* — *туристический* трактуются как слова с идентичным значением. Однако, как показывают наблюдения за живой речью, вариант *туристский* приобретает значение «принадлежащий туристу или относящийся к нему», а *туристический* — «относящийся к туризму»; ср. *туристский ужин* и *туристская путёвка*¹, т.е. их дистрибуция не идентична.

2. Раграничение сферы парадигматических и синтагматических отношений вариантов слов приводит к образованию паронимов, слов, имеющих известное смысловое сходство, обусловленное словообразовательным сходством, но отличающихся от синонимов тем, что в них отсутствует смысловая взаимозаменяемость². Ср.

гиперболический: *гиперболичный*

гиперболическое сравнение, мнение и т.д.; *гиперболическая* оценка и др.;

дефективный: *дефектный*

дефективный ребёнок, мальчик и др.; *дефектный* (-ая) экземпляр, книга и др.;

динамический: *динамичный*

динамический (-ая) расчёт, геология, стиль и др.; *динамичный* (-ая, -ое) цвет, формула, понятие и др.

Иногда словообразовательная вариативность становится избыточной в силу несовпадения словообразовательных и лексических норм. Появление новых слов, расширение или конкретизация семантической сферы существующих слов, а также исчезновение некоторых слов приводят к изменениям в словообразовательной системе языка³.

Русский литературный язык XX века по сравнению с литературным языком XIX века характеризуется уменьшением словообразовательной вариативности⁴. Один из членов словообразовательной пары становится маркированным, то-есть возникают привативные оппозиции. Маркированный член оппозиции конкретизируется в плане стилистической функции или в плане лексической сочетаемости. Например, в оппозиции *гиперболичный*: *гиперболический* прилагательное *гиперболический* является маркированным в терминологическом значении. Имея же общее значение «крайне преувеличенный», они выступают как словообразовательные варианты. В таком случае словообразова-

¹ См. Н. Ф. Шумилов, *Из наблюдений над однокоренными синонимами в современном русском языке*, «Русский язык в школе», 1963, № 3, стр. 17.

² О. В. Вишнякова, *Паронимы и синонимы*, «Русский язык в школе», 1967, № 3; *Трудные случаи употребления однокоренных слов русского языка. Словарь-справочник*, Москва, 1969, стр. 6.

³ См. Екатерина Фодор, *Суффиксальное словообразование имен существительных в восточнославянских языках*, Rsl., XII, 1965, стр. 37, а также *Русский язык и советское общество. Словообразование современного русского литературного языка*, § 181—205.

⁴ *Словообразование современного русского литературного языка*, стр. 18.